

CAMINO DE LA VICTORIA DEFINITIVA

Ha sido ocupado San Martín de Valdeiglesias, cabeza de partido judicial de la provincia de Madrid

TEMAS DEL MOMENTO

Al margen de la lucha

II

Ayer habíamos de "la Esquerre" de- jando incompleta la exposición de erro- res y la funesta labor política por ella rea- lizada. Hoy diremos algo más, aunque brevemente, porque no es momento pro- picio ni el pequeño espacio de que dis- ponemos nos lo permite para afrontar un serio examen de las situaciones pasadas.

"La Esquerre", partido imperante, co- mo es sabido, al advenir este glorioso mo- vimiento, había creado su flamante "Ge- neralitat", con sus ministros, secretarios, subsecretarios, empleados y empleadillos que se comían materialmente al pueblo trabajador. Crean multitud de cargos con pingües sueldos, que reparten algremente entre sus amistades y para atender a este despilfarro burocrático agobian al pequeño comerciante y a la pequeña in- dustria, con gabelas e impuestos de todas clases.

Pierden prestigio, se desconciertan, ca- minan a la deriva y para no perder los enchufes, sinecuras y prebendas que ellos se han erigido y se disfrutan, cometen el crimen de allarse, tanto en Octubre como ahora, con los inductores y ejecu- tores de la revolución marxista.

A la derecha tenemos a la "Lliga" con don Francisco Cambó en la cúspide. Hombre culto, bien preparado, buen es- tadista, que se ha aplicado a sí mismo su ciencia tan lindamente a lo largo de su vida, que hoy posee una de las for- tunas más saneadas de Cataluña. Re- presentante, como es lógico, de ese ab- sorbente y abusivo gran capital y defen- sor por ende de sus ventajas y privile- gios. Pululan a su alrededor los accio- nistas y comerciantes ricos, feñidos au- ténticos, que les importa un bledo eso de que España se arruine o se agrande, se destruya o florezca. Antes sólo a especular en todas las situaciones y a obtener siempre el máximo beneficio con la colocación ventajosa de su capital y de sus productos.

A espaldas de todo este conglomerado de insanos apetitos, tenemos al pueblo; al sano y verdadero pueblo. Palabra hoy tantas veces repetida a la que nosotros adjudicamos un significado hondo y her- moso de paz y trabajo, de armonía y honradez. Este pueblo que en toda Es- paña está salvando a nuestra Patria de la barbarie roja y que allí no lo hace, por impotencia ante ese grosero tinglado del anarco-marxismo y separatismo ayu- dados por esos falsos y "cautos" militares que prometeron a nuestro insigne Mola incondicional ayuda y después han crei- do más cómodo seguir allí esperando pes- car premios y ascensos en ese río revuel- to de la revolución marxista.

El auténtico pueblo, como decimos en Barcelona, lo constituyen esos honrada- tos catalanes que trabajan incansables de la mañana a la noche, la semana en- tera, excepto el domingo, que, satisfechos y alegres, marchan con su prole a la montaña. A comer bien, a tomar el aire y a descansar alegremente.

Veinticuatro horas de libre esparci- miento y a trabajar de nuevo. ¡Digno proceder!

Son prácticos en la vida, acaso con ex- ceso, trabajadores, serios y honrados en sus tratos.

Reunir unas pesetas, construir su "to- rreta", celebrar sus fiestas en familia, y tener hijos fuertes y sanos, es todo su ideal.

Y esta parte del pueblo, honrado, tra- bajador, religioso, amante hasta la exa- geración de sus tradiciones familiares, es el que se conserva al margen, milagrosa- mente fuera de la órbita tenebrosa de la política al uso.

Como siempre ocurre en las descom- posiciones sociales, la parte sana del pue- blo no se ha enrolado en los burdos ma- nejos y botaratas de sus políticos.

Urge, por tanto, una vez limpio nues- tro suelo de barbarismos, patrañas, cri- menes y politiquerías viejas, y esto es

aplicable por igual a España entera, el incorporar a la Patria que nace esa lo- zana planta del honrado pueblo español. Proteger, mimar y encauzar adecuada- mente el sano impulso de los hombres de buena voluntad. Llamarlos a todos en esa magna labor de reconstrucción na- cional con el corazón. No con latiguitos de político a la antigua usanza, sino con el alma; como sabe hablar esa juven- tud de hoy, que regala pródiga su sangre y su vida para regar el suelo donde ha de renacer más tarde nuestra Patria in- mortal.

Sintámonos optimistas, la juventud lo exige y el trascendental momento así lo requiere. "Tu buen deseo y tu fe—dice Amado Nervo—ayudan a manifestarse a todas las bellas posibilidades de la exis- tencia". Y esta labor de reconstrucción moral y material de España, que tantos y tantos sacrificios y abnegaciones de to- do orden necesita, ha de emprenderse así, con fe, con amor, llamando para esta magna empresa a los mejores, y conta- giando su alma de ese bravo empuje y sana ilusión que derrocha a manos llenas la juventud de hoy.

JAVIER MONTOYA

Comunicado oficial

Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 8 de Octubre de 1936:

Continúan las fuerzas de este Ejército, desplegando actividad en todos los frentes, y consiguiendo señalados triunfos. Se ha operado en la jornada de hoy en los frentes de Soria y Guadalajara, ocu- pando la plaza de Sigüenza; en el de Avi- la, donde se ha entrado en Navalperal de Pinare, en el de Gredos (Toledo), ha- biendo caído en nuestro poder el impor- tante punto de comunicaciones de San Martín de Valdeiglesias y en el de Asturias (Vizcaya), en los que las respectivas columnas han alcanzado sus objetivos.

Estadística de existencias de trigos y harinas

Nota de la Alcaldía

Con el fin de dar el debido cumpli- miento al Decreto de la Junta de Defen- sa Nacional de España, fecha 10 de Sep- tiembre último, se recuerda a todos los tenedores de trigos y harinas de este tér- mino municipal, incluso molineros y pa- naderos, que se hallan obligados, sin ex- cepción ni pretexto alguno, a presentar ante esta Alcaldía, antes del día 15 de los corrientes, declaración jurada por du- plicado, de las existencias que tengan en su poder; advirtiéndoles que por la de- claración que se les pide se quiere de- terminar las existencias reales en trigo y harinas para el normal abastecimien- to de la Nación, así como que las partidas de dichos artículos no declaradas u oculta- das, serán decomisadas, quedando a be- neficio del Tesoro Nacional.

El servicio de información de "Radio Castilla"

El servicio de información que bri- llantemente montado en "Radio Casti- lla" viene realizando tan patriótica la- bor desde que se inició el glorioso movi- miento salvador de España, amplió desde anoche su radio de acción.

Desde la emisión nocturna de ayer, retransmiten el mencionado servicio de la potente emisora burgalesa, aparte de las estaciones que hasta ahora lo hacían las de San Sebastián, Sevilla, Badajoz, Talavera de la Reina, Cáceres, Avila, Tu- dela, Cádiz, Jerez de la Frontera, Cór- doba y Toledo.

ESTAMPAS DE LA CAMPAÑA



FALANGISTAS DE BURGOS EN EL FRENTE DE MADRID

Noticias oficiales

Recibidas por nuestro Cuartel General de Valladolid, a las 17 horas del día 8 de Octubre de 1936:

Ocupación de San Martín de Valdeiglesias

Las fuerzas expedicionarias de la Séptima División que al mando del general Mola operan en la provincia de Toledo, han ocupado en el día de hoy San Martín de Valdeiglesias.

Esta posición, tan bien fortificada por los rojos, es cabeza de partido judicial y pertenece a la provincia de Madrid.

Ocupación de Sigüenza

En las primeras horas de la tarde del día de hoy, las fuerzas del general Mola han ocupado la ciudad de Sigüenza, a la que desde hace varios días se tenía situa- da y completamente incomunicada.

Recibidas desde Avila a las veinte horas:

Detalles de la ocupación de Navalperal

Ha sido ocupada en la mañana de hoy Navalperal. Con ello ha venido a derrum- barse el más firme baluarte que los rojos tenían entre la provincia de Avila y Ma- drid. Navalperal, cuartel general desde hace mucho tiempo de Mangada, era el único centro de aprovisionamiento para la capital marxista, pues por medio de un tren blindado enviaban desde allí todo el ganado que robaban en la dehesas del Sur de esta provincia.

Unas sencillas operaciones de exploración y tanteo efectuadas al principio de la campaña hicieron creer a Mangada que Navalperal era una posición inex- pugnable. Durante este tiempo han cons- truido trincheras perfectamente fortifi- cadas, defendidas por alambres y han acumulado allí toda suerte de elementos. Sin embargo este considerable baluarte comenzó a tambalearse desde hace unos días cuando el alto mando dispuso marchar sobre dicho punto. Se derrumbó por completo en el día de ayer por el fuego continuado y certero de nuestra aviación.

Hubo lucha empeñada desde las primeras horas de la mañana, reproducida por la tarde, porque las fuerzas rojas, al convenirse de la superioridad de nues- tra ofensiva, emprendieron la huida, pe- ro, sin duda, desde Madrid, conscientes de la importancia que Navalperal ofrecía para ellos, les obligaron, amenazados de muerte, a volver a la lucha. Pero no había aún cerrado el día cuando volví- an a emprender de nuevo la huida.

Nuestras tropas vivaquearon en una al- tura que domina el pueblo por la parte Sur al propio tiempo que otras fuerzas ocupaban posiciones en el sector Norte.

A las nueve de la mañana de hoy la columna que manda el coronel graduado don César Nevado, ha entrado en Na- valperal, sin disparar ni un solo tiro; simultáneamente entraban en el pueblo las fuerzas del teniente coronel Merlo. A su encuentro salió un brigada de infan- tería para entregarse. Este brigada era la máxima autoridad marxista que que- daba en Navalperal. Ayer, a última hora de la tarde, todavía mandaba aquella po- sición un capitán y tres días antes estuvo allí el propio Mangada con todo su cuar- tel general, pero por lo visto la bizarria de los rojos a la hora de la verdad queda reducida a dejar las posiciones en manos de un brigada.

El capitán en cuestión había huido du- rante la noche camino de Madrid. En Navalperal, a la entrada de nuestras tropas no había más que unas pobres mujeres y niños. Los hombres han huido si eran rojos, o han sido fusilados imp- unemente si eran de derechas.

En nuestro poder han caído dos caño-

nes del 10,5 y otros dos del 7,5, así como gran cantidad de armamento de diversas clases.

Seguidamente las costumbres ya conocidas voló sobre Navalperal un avión rojo, que arrojó varias bombas, hasta que se pre- sentaron dos de nuestros cazas, que le pusieron en vergonzosa huida.

Las bajas sufridas por el enemigo du- rante la operación de ayer han sido cuan- tiosísimas. Con la caída de Navalperal quedan en situación comprometidísima las escasas posiciones que los rojos con- servan todavía al Sur de esta provincia en los límites de la de Madrid.

Recibidas a las 21 horas:

Material cogido en San Martín de Valdeiglesias

En la toma de San Martín de Val- deiglesias, nuestras tropas se apoderaron de abundante botín de guerra. En el mismo figuran 27 cañones, 10 coches li- geros, dos piezas de artillería, sobre ca- mión, de 7,5, un tren de municiones, 1.500 proyectiles de artillería y un quirófano completo simo.

Entre los prisioneros hechos figuran 32 guardias de asalto. Antes de la entrada de nuestras tropas los rojos quemaron el seminario donde tenían el depósito de municiones.

Recibidas de nuestro Cuartel general de Valladolid, a las 19,30 horas del día de hoy:

Los defensores del Santuario de Andójar abastecidos

Radio Cádiz da cuenta de que por la aviación nacional, fueron ayer abaste- cidos los valientes defensores del Santua- rio de Andójar, que se encuentran allí desde que comenzó el movimiento.

Consul rojo en Gibraltar

Según dijo anoche el general Qui- lipo de Llano, el enchufista Plácido Alva- rez Buylla ha sido nombrado consul en Gibraltar.

Ha sido designado por el Gobierno de Madrid como jefe del frente de Montero, el exministro de la Guerra marxista, te- niente coronel Fernández Sarabia.

Lo situación en Santander

LISBOA.—Parece que es gravísima la situación en Santander, donde la Guardia civil y los de Asalto han sostenido sangrienta lucha con los milicianos. Esto ha obligado a Bruno Alonso a pronunciar un discurso desde el Ayuntamiento, recom- endando a todos la paz y buen compor- tamiento. Se sabe también que en varios pueblos importantes de la provincia se han registrado colisiones entre el vecin- dario y los milicianos que requisaban vi- veres.

Francisco Mendizábal hablará en "Radio Castilla"

El próximo lunes Fiesta de la Raza, hablará por el micrófono de Radio Cas- tilla el ilustre cronista de la ciudad de Valladolid y conceidísimo escritor castellanista don Francisco Mendizábal.

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTI QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS NI SE SOSTIENE — CORRESPONDENCIA —

DESDE MADRID

VISIONES DEL FRENTE ROJO

XIII

Al día siguiente me dicen que tengo que volver al frente. Es orden del comité de defensa. Aquí nadie obedece a los Mi- nisterios, sólo los comités del Pueblo ha- cen y deshacen. Todo está controlado por ellos: dinero, armas, combustible, ve- hículos, comida... Por ejemplo de una or- den del ministerio de la Guerra llamando a filas. Luego da otra el comité correspon- diente llamando a milicias rojas. Se pre- sentan algunos, muy pocos, los más incautos, y se los lleva el comité. La orden del Ministerio no ha servido para nada. Después hay discusiones, diferencias, con- fusión, incluso amenazas entre ambos organismos y no ocurre más. Bien visto no merece la pena esa pugna. Al fin todo es para un mismo objeto: el frente.

No valen disculpas. Mucho menos re- sistirse. Aquí eso se paga con un balazo. Pero yo estoy decidido. En la primera ocasión me pasaré a los otros, así que pro- curo no hacerme demasiado sospechoso.

Tengo que quedarme en el cuartel de milicias. Hasta que lleguen los camiones de transportes. Según dicen vamos a otro frente. Tanto me da. Por la tarde, al fin, se da la señal de marcha. Llegan los ve- hículos y subimos a ellos; procuramos acomodarnos lo mejor posible. Todo me recuerda mi primer viaje a las primeras líneas. En forma todo sigue igual. El mis- mo paisaje, las mismas casas, igual tar- de lluviosa. Pero en el fondo ha cambia- do mucho. Ya no me extrañan los cada- veres del camino ni los automóviles des- truidos en la cuneta. Ni siquiera me quedo de los baches. Todo lo veo diferen- te, siendo materialmente igual. Todo aparece ante mi vista, bajo otro aspecto distinto que no me asombra ni me aterroriza. Llevo perdido el ánimo. La es- peranza convertida en desengaño. ¡Ya sé lo que es el frente! He estado allí, ¿qué va ahora a extrañarme?

Llegan los camiones a la zona donde está emplazada la artillería. Los caño- nes están ocultos bajo el ramaje para burlar a los aviadores. A primera vista semejan cabinas de pinos de hombres primitivos y dan otra sensación muy di- ferente. Pero esta ilusión es momentá- nea. Enseguida aparecen proyectiles, cas- cos y vendajes rojos.

La atmósfera es espesa. Sabor a pólv- ora. Rugidos del cañón. Hedor a san- gre, a sudor. Todo se agita en derredor nuestro, tiembla, se deshace. A algunos que ven esto por primera vez, tiemblan, el terror se refleja en sus rostros y empu- ñan. Los que ya sabemos esto nos limi- tamos a algunas frases vagas:

—"¡Habrá hule!"

—"¡Sí; habrá hule!"

Parece que ya perdimos la sensibilidad. Descansamos aquí. Ahora es imposible llegar a las primeras líneas.

El fuego es demasiado intenso. ¡Pues sí que estamos con suerte! Nuestros ca- ñones no disparan para no excitar a los de enfrente que tampoco actúan. Todo es fuego de fusilería; ladran ametralla- doras. ¡Bonito jaleo! Nos reguardamos mejor detrás de unas rocas y esperamos. Si vienen proyectiles de artillería tam- poco estamos bien aquí. Formamos ner- viosos. Una aventura:

—Si no fuéramos tan cobardes, nos vol- veríamos a Madrid.

Luego empuña un pítulo y tira un sal- livazo.

Interviene un segundo: —¿Cobardes? Al contrario. ¿Es que no lees nuestros periódicos? Pues ya sa- bes. Somos las "heroicas milicias", los "valientes ciudadanos". Héroe; somos héroe. Ya lo sabéis.

—Somos una... porquería. Ya lo sa- bes tú.

El que habla es un mocetón fuerte. Ya estuvo cuatro veces aquí y sólo escapó con un pequeño rasguño en la cara. Nin-

guno se atreve a replicarle. Se llama José Continúa:

—Teníamos que estallar de risa o de desesperación. Y, sin embargo... ¡ya ve- mos? ¡No lo entiendo entonces. ¿Por qué ramos? ¡A ver!

—Estamos aquí—responde José—por- que somos demasiado cobardes para marchar nos hacia atrás. Porque tenemos que dar la cara y decir la verdad. Porque sabemos que aquí de la muerte puede salvarnos la casualidad mientras que si volvemos, la muerte es ya segura. Todos pensamos lo mismo, pero todos tememos. Somos un rebaño de ovejas; vamos donde los de- mos y ninguno quiere ir donde va. Somos esclavos, instrumentos; no héroes.

—Todos estábamos ya convencidos de eso. Sólo faltaba alguien que lo dijera así que ninguno replica ya. Seguimos en nuestro refugio. Ahora pasan aviones so- bre nuestras cabezas. Son enemigos. Han descubierta el emplazamiento de nuestra batería y bombardean. Tenemos que se- pararnos más y nos tiramos al suelo, bo- ca arriba. Otros se tumban presuroso- mente en las hondonadas. Miramos arriba llenos de ansiedad. Son tres aparatos, todos vemos cómo llegan volando muy bajo. Tabletean algunas ametralladoras, pero sus ladridos son ahogados por el estruen- do de las explosiones. Estallan algunas bombas alrededor de los cañones. Por fin alcanzan un depósito de municiones. Se arma un estruendo espantoso. También logran destruir tres de nuestras piezas. Todo vuela silbando sobre nosotros... Se oyen gritos, maldiciones. Han transcu- rrido muy pocos segundos pero nos pa- recen horas interminables, bajo la muerte. Un grupo de cinco hombres se levanta, quieren huir; corren, pero son des- cubiertos; estalla una bomba en medio de ellos; saltan piedras y barro y ellos mismos vuelan por el aire, como guila- pos. Otro que quiere huir. Está loco. Da un brinco, se dobla, vuelve a erguirse, tiene cerca unos árboles, pero no llegan a un casco le rebana la cabeza. Todavía da un paso, brota del cuello un surtidor de sangre, luego cae. Se abren embudos en la tierra, vuela la metralla, penetran las explosiones en el cerebro, abrimos la boca para neutralizar la vibración que penetra por los oídos y al mismo tiempo lanzamos una maldición salvaje.

J. P. C.

"El combatiente desconocido"

Falanga Española de las J. O. N. S. de Burgos

SERVICIO DE PRENSA Y PROPAGANDA

Se ruega a toda persona que posea la colección completa de la revista nacional "Acción Española", se sirva facilitarla, en carácter de depósito, a este servicio de Prensa y Propaganda de la Junta Pro- vincial de Burgos. Igualmente se admi- ten obras de carácter social y político acordes con el pensamiento de nuestro movimiento, tales como:

Defensa de la Hispanidad, de Ramiro de Maeztu.

Genio de España, de Jiménez Caballero.

El Estado Nuevo, de Víctor Pradera.

El Estado Corporativo, de Goad-Trad.

Traducción del marqués de la Eliseda.

La Nueva Calcedonia, por E. Jiménez Caballero.

Obras y discursos de Mussolini.

JEFATURA LOCAL

Se ordena a todas las afiliadas de se- gunda línea de Falange Española de las J. O. N. S. de esta ciudad, se presenten en el patio de este cuartel el sábado, a las cuatro de la tarde.

El jefe local, E. Conde.

¡Arriba España!

Les usted los ANUNCIOS ECONOMICOS

Fuente Obejuna bajo el dominio de los rojos

Interesante relato de un testigo que pudo escapar de las garras marxistas

CORDOBA.—Como tantos otros pueblos de la provincia, Fuente Obejuna, la histórica villa cordobesa, linderada con Exremadura, ha sufrido durante dos meses en medio los horrores de la dominación comunista.

Al igual que en otras villas y ciudades, las hordas rojas han dejado marcada su sangrienta huella en numerosas familias de la localidad, agrandando el borrón de barbarie, que el marxismo ha echado sobre la Historia de España.

Las características de la dominación marxista en Fuente Obejuna no se han diferenciado en nada de las que han predominado en otros lugares, arrancados por el Ejército Nacional a los esbirros de Moscú. Saqueos en las propiedades, detención de personas de orden, asesinatos... el programa íntegro repetido una y otra vez en las demás poblaciones.

El veterinario de aquel pueblo, señor Morón, escapado hace nueve días del poder de los rojos, nos va refiriendo su odisea, igual que la de tantos otros vecinos de Fuente Obejuna.

Fue el 18 de Julio cuando los dirigentes marxistas, todos en puestos de mando, se apoderaron de la ciudad de Fuente Obejuna, armando a la turba y sorprendiendo a todas las personas que por su significación pudieran estar al lado de España.

Los milicianos rojos, armados de escopetas y pistolas, se pusieron ciegamente a las órdenes de un comité de indeseables, que estaba integrado por Antonio Navarro Conchillo, Agustín León, Antonio Murillo Casado, Francisco Zurita, Alejandro "El Cuchareño", y algunos otros de menos viso, a quienes callaban y tenían propicios, pasándoles un sueldo diario.

Este Comité comenzó a funcionar en los primeros momentos con cierta templanza. Respetaba las personas, pero las casas habían de estar abiertas a disposición del Comité.

Y de las casas comenzaron a sacarse artículos, que pasaban a poder de los manguoneadores.

Aceite, harina, trigo, jamones, ganado, todo fue requisado por el Comité Rojo, que disponía el abastecimiento de la población por medio de vales; vales que solo servían para obtener artículos de primera necesidad, y que no alcanzaban a aquellos otros, que por prescripción facultativa son necesarios en determinados casos.

Es decir, que mientras los comunistas o simpatizantes se abastecían bien, los adversarios y los no afectos estaban forzados a una alimentación única y deficiente. ¡Comunismo!

Desde los primeros momentos comenzaron los rojos de Fuente Obejuna a practicar detenciones. Pero detenciones de un tipo especial.

No se miraba allí que el detenido fuera persona de orden o de desorden principalmente. Sino que bastaba la animosidad personal de cualquier miliciano rojo, para que la víctima diera con sus huesos en una de las dos cárceles, que habían habilitado.

Claro está que el Comité fue ya haciendo su labor intencionada, y por su orden fueron detenidas aquellas personas de significación derechista que se encontraban en el pueblo. En total ciento veinte.

La detención del señor Morón fue un episodio que rebasa los límites de lo grotesco.

Veterinario en el pueblo había ido a visitar al farmacéutico. En la farmacia coincidió también el médico.

Pues bien, La criada del boticario denunció a los tres técnicos, acusándoles de estar fabricando gases asfixiantes.

La ridícula suposición fue aceptada por aquel hatajo de idiotas, que ordenaron la prisión de los técnicos, acusados además de enviar dinero al Ejército en cajas de cerillas. ¡Ridículo!

Recogemos en cambio este otro caso, típico de la avaricia marxista, que mientras predica la abolición de la moneda, procura "forrarse" de buenos billetes de Banco.

Existe en Fuente Obejuna un terrateniente, el señor Montenegro, millonario, avaro, y por tanto, pocos amigos podía tener en el pueblo.

Oímos referir de este señor, que vivía solo, con un criado anciano, y que arrastraba una vida de miseria, comiendo solo con el producto que le dejaban unas gallinas, al paso que amontonaba miles y miles de duros en las cuentas corrientes de los bancos.

Este señor "van original" no ha sufrido persecución ni molestia alguna por parte de los marxistas. Antes al contrario, le pusieron una guardia de milicianos, para que no le molestaran. ¿Por qué? Sencillamente, porque puso en manos del Comité rojo dos cheques de veinte mil duros cada uno.

¡Veremos ahora qué suma aporta el

señor Montenegro a la suscripción nacional!

La vida en Fuente Obejuna se desenvolvía en medio de una gran inquietud. Los rojos, mal armados, pues sólo disponían de cincuenta fusiles, para la vigilancia del puente Bembezar, y de unas cuantas escopetas y pistolas, no tenían todas esas cosas.

La radio funcionaba en la plaza pública. Claro está, que radio Madrid, para no sacar a la grey de su engaño. Pero los dirigentes escuchaban radio Sevilla y se daban cuenta perfecta de la mentiras de Madrid.

Por eso no se atrevían a sacrificar a los prisioneros, esperando quizá que le pudiesen servir de rehenes, cuando llegara lo irremediable.

Pero el día 20 de Septiembre último llegaron sobre Fuente Obejuna cuatro camiones de milicianos, procedentes de Azuaga. Se apoderaron del pueblo, e impusieron a los milicianos de éste y comenzó la barbarie sangnaria y cruel.

Los rojos penetraron en las cárceles de Fuente Obejuna y comenzaron a hacer la selección de personas para fusilarlas. Cincuenta y cinco prisioneros fueron trasladados a Azuaga y asesinados.

Entre las víctimas se encuentran don Luis, don Juan y don Rafael Pequeño, e abogado don Manuel Burón, don Luis Jacobo, don Manuel Camacho Pérez, que fué alcalde durante la Dictadura; don Felipe Sánchez Trincado, don Juan; don Luis Calzadilla, don Francisco García, don Fernando y don Santiago Robledo, siete Padres Franciscanos, el cura párroco, don José Castro Díaz, don Diego Albañil, don Juan Félix Sanz Blanco, que fué director general de Enseñanza; don Francisco Cuadrado, don Antonio Molina Milla, don Antonio Naranjo don Fernando Hidalgo Trejo, abogado don Isidro López Rivera, don Matías Castillejo, oficial de equitación y don Rosendo Cano, a más de otros propietarios de las aldeas.

Nuestro comunicante nos cuenta la odisea de su fuga. El día 22, cuando la toma de Azuaga por las fuerzas del señor Cobian, un aparato nacional arrojó varias bombas sobre Fuente Obejuna. Fue lo bastante para que los "valientes" milicianos arrojaran al suelo las escopetas y huyeran desparpados.

Aprovechó el señor Morón esta confusión y se puso en marcha por la sierra tras de dejar a su familia segura en una finca. Logró esquivar las avanzadas rojas y presentarse en las líneas del Ejército salvador. Desde allí vino a Córdoba sin dificultad alguna.

Durante el mandato sólo en Fuente Obejuna, los marxistas se incautaron de las cuentas corrientes. Además hacían intercambio de productos con Pueblonuevo y Villavieja.

Sobre la situación en Pueblonuevo, las noticias del señor Morón coinciden con las ya relatadas por otros fugitivos. Ahora que nuestro comunicante asegura que en el pueblo minero se construyen bombas para los rojos, y hasta parece que resistirán o intentarán resistir el empuje de nuestro Ejército. ¡Ilusos que son!

Desde luego, hasta ahora parece que no han cometido crímenes en la población civil, que tienen detenida, pero sí han fusilado a siete personas, que en Hinojosa resistieron y casi destruyeron una columna de mineros enviada contra aquel pueblo.

Tal es el interesante relato que nos ha hecho el señor Morón, al que felicitamos por encontrarse sano y salvo entre sus familiares.

Notas militares

ORDEN GENERAL DE LA DIVISION DEL DIA 8 DE OCTUBRE DE 1936

Los jefes y oficiales retirados que presten servicio en Unidades armadas, Cuerpos Militares, etc., o de ayudantes de generales y que les corresponda el percibo de gratificaciones de mando, servicio en filas, equipo y montura etcétera, que cita el artículo cuarto de la Orden 217 del día 24 de Septiembre último (B. O. número 32), presentarán antes del día 6 de cada mes al habilitado de retirados de la provincia donde presten sus servicios los justificantes y certificados de los jefes de Cuercos o Dependencias que acrediten el derecho a dichas gratificaciones.

La nómina de reclamación de las mismas será redactada por el expresado habilitado, por los correspondientes Capítulos y Artículos del Presupuesto de la Guerra, enviándola a la Pagaduría Militar de la Plaza antes del día 10 de cada mes.

Diario de Burgos NUESTRO APARTADO, NUMERO 66

La francmasonería y España

Traducimos de un artículo publicado en el periódico de París «Gringoire», que sigue:

Muy recientemente, el Consejo de la Orden del Gran Oriente de Francia y el Consejo Federal de la Gran Logia de Francia, efectuaron una diligencia oficial cerca de un miembro del Gobierno francés.

Provistos de «plenos poderes», estos pontifices de las logias masonicas, venían, en nombre de sus hermanos los masones españoles, a hacer una tentativa suprema.

Se trataba de recabar del Gobierno francés, la obediencia, sin plazo alguno, a la orden del nuevo Gobierno de Madrid; es decir, de intervenir en la península, por medio de armas y de municiones, con el fin de salvar a la francmasonería acorralada.

El Gobierno de Madrid, cuenta, en efecto entre sus miembros con 6 masones: Largo Caballero, Julio Alvarez del Vayo, Indalecio Prieto, Angel Garza, Juan Negrín y Giral.

El Estado de sectarismo anarco-comunista que ha provocado en España la reacción de los elementos de orden, era sabiamente, y desde hace mucho tiempo alentado por los templos masonicos.

Cataluña, con sus logias compuestas de afiliados de la F. A. I. se ocupaba de estimular el celo de nuestros francmasones de la calle Capet y de la calle Puteaux.

Ya en 1935, el jefe de la Gran Logia de Francia, había hecho estudiar por las logias la siguiente cuestión: La transformación del actual régimen social.

El informe de la Logia «Italiana» la cabeza de la cual figura Angelone, consejero del Tribunal Supremo de Roma, y que se halla refugiado en París, es el que fué adoptado entre todos los informes por el Consejo federal de la Gran Logia de Francia.

Este informe sacó en consecuencia a necesidad de la revolución mundial para transformar los regímenes capitalistas actuales, en marxismo comunista, del cual «Moscú nos ha dado un ejemplo tan magnífico» (sic).

Un poco más tarde, la Logia española «Francisco Ferrer», de la Gran Logia de Francia, presentaba un informe anarquista sobre «la defensa nacional y la política internacional».

Pues bien, los iniciados saben que a Logia Francisco Ferrer, había tomado, hace tiempo como «garante de amistad» al masón Company, presidente de la Generalidad de Cataluña.

Aparte de esto, otra logia española que celebra sus reuniones en la Rue de Puteaux, la logia «Plus Ultra», hizo adoptar un informe extremadamente violento, sobre el peligro fascista.

Los iniciados, saben también, que el «garante de amistad» era esta vez Manuel Azaña, el presidente de la República española.

En el mismo sentido se pronuncian la Logia Yugoeslava «General Peigné» las cuatro logias bolcheviques «Rusia Libre», «Estrella Polar», «Lotos» y «Astea», la otra Logia italiana «Italia Nueva» y en fin, la famosa logia alemana «Goethe». Estas presentaron unos informes coincidentes todos en la necesidad de la revolución mundial, es decir, de la destrucción del orden establecido y su reemplazamiento por el de Moscú. Estas logias están llenas de refugiados, la mayor parte antiguos filipinicos u hombres políticos, como los masones Campolungui, Turán, etc.

Así, los éxitos electorales del frente popular, eran, de cierta manera, la vanguardia de las elecciones francesas de 1936, y el primer paso hacia Moscú, de la cual la masonería internacional se ha hecho la admiradora y el furriel. Esto explica las campañas de los periódicos extremistas, del «Petit Journal» hasta «L'Oeuvre», del «Populaire» a «L'Humanité», en los cuales pulularon las francmasones y obedecieron ciegamente a la consigna: «Salvemos los hermanos españoles cueste lo que cueste».

(Servicio de Prensa y Propaganda de la Junta Nacional Carlista de Guerra).

Ecos de sociedad

A los 57 años de edad ha depado de existir en el día de hoy en esta ciudad doña Elena Sáiz Casado, esposa del exito delineante de Obras Públicas don Manuel Palacios.

Testimoniamos a éste nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo a sus hijos, entre los que se cuentan los también delineantes de Obras Públicas don Manuel y don Emilio, y al resto de la apreciada familia de la finada.

Ha sido nombrado alférez y destinado al regimiento infantería de Girona número 18 (Zaragoza), el joven burgalés don Antonio Cadifanos Angulo. Sea enhorabuena.

Palabras en el surco

Hable Burgos ahora. Hable Burgos. Bastante tiempo han hablado en España el error y la ambición, la incompreensión y la obscuridad. Hable Burgos, que es el alma de la Patria y es Castilla, madre ubérrima y fecunda, que distendió las fronteras, y que extendió la piel de toro de Iberia, hasta limitarla en las lejanías remotas de tierras y mares. Hable Burgos. Hable ahora por la palabra del caudillo que ha sido alzado en la reconquista para llevarla hasta el final, contra los que pretendieron hundir en el alma del pueblo un afán de destrucción y de crimen. Hable Burgos ahora.

Y caigan las palabras, con un eco de gloria, en el surco de la obediencia. Obedecer es ahora el lema. Obediencia a la vez que marca el camino de la victoria, y que hará roca del cimiento movedizo. Caigan las palabras sobre España toda, y traigan ellas, entre el eco heroico del solar del Cid, la vibración de la Cartuja de Miraflores, y la visión del Pendón de las Navas entre los muros de Santa María la Real. Y que esa vibración de campaña herida, sea, como la llamada al Consejo de Procuradores en Cortes. Hable Burgos.

Hable, para los bravos fuertes de Aragón y para los bravos andaluces de Bailén y para los intrépidos extremeños Cortés y Pizarro, y para los ágiles picadores de Jerez y para los marinos del más allá en Huelva, Andalucía y temerarios ante el mar desconocido, y para los gallegos de María Rifa, y para los que siguieron a Isabel y Fernando en la gran obra de construir pueblos.

Hable Burgos ahora, que España escucha emocionada, con el pensamiento en Dios y en el Imperio. Con un sueño de nación y de unidad, que va flotando bajo el azul del cielo, y que en los ojos abiertos de los héroes y los mártires, pone también la ilusión azul del momento presente de la Patria.

(De «Azul», diario de Falange Española de las JONS, de Córdoba).

Leed la sección de

Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 1 de Octubre de 1906

Esta mañana se ha efectuado con toda solemnidad la apertura de curso en el Instituto general y técnico.

Presidió el gobernador civil y asistieron las autoridades y comisiones diversas.

El secretario doctor don Eloy García de Quevedo, dió lectura de una bien escrita memoria y luego se procedió al reparto de diplomas.

—Ha causado gran sentimiento en esta capital el destino del dignísimo general Zappina a la Dirección de la Cría Caballar.

Le sustituye en el mando del sexto Cuerpo de Ejército, el teniente general Aguilar.

Además ha sido nombrado comandante general de ingenieros de esta región, el general de ingenieros señor Cuala.

—Se ha autorizado al alcalde de Barbadillo del Mercado para celebrar una corrida de vaquillas el día 7 del corriente.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 2 de Octubre de 1906

Mañana, a las seis y media, en San Lesmes, contraerán matrimonio, don Agustín Muñoz Gómez y doña Trinidad Poveda Galvarros.

—La guardia civil ha detenido a los vecinos de Brazacorta Victorino y Tomás Moreno Aguilera, los cuales, armados de garrotes, dieron muerte al pastor de dicho pueblo, Andrés Lozano y Lozano.

Advertisement for Ignacia Palacios, oculista, located at Merced, n.ºm. 12 BURGOS. Includes a logo for 'VINO TONBONIA'.

Los toreros acatan el Gobierno legítimo de España

La Junta de matadores de toros y novillos estará constituida en Burgos.—Acta de constitución

En la ciudad de Burgos a 9 de Octubre de 1936, reunidos en el Círculo de la Unión, Marcial Lalanda del Pino, Manuel Mejías «Bienvenida», José Amorós, José Mejías «Bienvenida» y Francisco Jaime Sánchez «Coquilla» y Antonio Mejías «Bienvenida», los cuatro primeros matadores de toros y los dos últimos de novillos y bajo la presidencia de Marcial Lalanda, que es presidente en propiedad de la Sociedad de Matadores de Toros y Novillos de España, acuerdan:

PRIMERO.—Que con arreglo al Reglamento de la Sociedad de Matadores de Toros y Novillos su presidente representa en todo momento caso y lugar a la entidad y darle a esta reunión el carácter de Junta general extraordinaria en segunda convocatoria.

SEGUNDO.—Considerar legal a la Junta Directiva que viene funcionando en Madrid y no acatar ni obedecer ningún acuerdo de la misma tomado después del 17 de Julio último.

TERCERO.—Reconocer y aceptar como Gobierno legítimo de España a la Junta de Defensa Nacional de Burgos y oficial felicitándole y como adhesión personal al excelentísimo señor general de División don Francisco Franco Bahamonde por su exaltación a la Jefatura del Estado.

CUARTO.—Que provisionalmente y mientras duren las actuales circunstancias, la entidad sea regida por una Junta compuesta por Marcial Lalanda como presidente, José Amorós como tesorero y Manuel Mejías «Bienvenida» como secretario y domiciliará la Sociedad de Ma-

tadores de Toros y Novillos en la ciudad de Burgos.

QUINTO.—Estos acuerdos se harán públicos para que lleguen a conocimiento de todos los toreros residentes en el territorio ocupado por el Ejército Salvador y puedan enviar su adhesión y con su espíritu para en momento oportuno convocarles a Junta general con el fin de aprobar el futuro Reglamento y elegir la Junta Directiva.

SEXTO.—Considerar como única legal a la Sociedad de Matadores de Toros y Novillos residente en Burgos, que provisionalmente se regirá por el Reglamento de la Sociedad de Matadores de Toros y Novillos que residió en Madrid, en tanto en cuanto su articulado no se oponga a las leyes dictadas por la Junta de Defensa Nacional.

SEPTIMO.—Los presentes acuerdos serán sometidos a las autoridades militares para su aprobación con arreglo a la Ley.

Y para que consten estos acuerdos y dándole valor de acta de constitución firmamos la presente por triplicado todos los asistentes a la reunión.

Burgos 9 de Octubre de 1936.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá, UN ENEMIGO

CRUZ ROJA ESPAÑOLA Información del Extranjero

La Asamblea Local de Burgos de esta Institución, ha organizado para el próximo día 12, «Fiesta de la Raza», varios actos que se han de desarrollar con arreglo al siguiente programa:

A las diez horas.—Bendición de la bandera y banderines de la ambulancia y juventudes de la Cruz Roja, respectivamente, así como inauguración del nuevo local instalado en el edificio de la Alhóndiga; a continuación se dará una misa en la iglesia de San Cosme.

A las doce horas.—En el Teatro cine Avenida, solemne imposición de brazaletes e insignias a las damas enfermeras que han aprobado los últimos cursos, con asistencia de las autoridades militares, civiles, eclesiásticas y representaciones oficiales.

A este acto están invitados los heridos convalescentes que puedan asistir en representación de todos sus compañeros que se hallan en los hospitales de los diversos frentes, a los que se dedica como homenaje, esta sencilla fiesta, conmemorando de este modo, el «Día de la Raza Hispana».

Las invitaciones especiales para este acto, se repartirán a los socios de la Cruz Roja, los días 10 y 11, de once a trece y de quince a las dieciocho horas, en el Dispensario de la misma; dichas invitaciones son igualmente valederas para los demás actos organizados.

Se ruega encarecidamente a las damas enfermeras asistan de uniforme al acto del Teatro, así como ostentando el brazalete cuantas personas tengan concedido derecho a usar tan señalado distintivo.

Los viajes del «Graf Zeppelin»

BERLIN.—Ayer, a las ocho horas y 12 minutos, ha salido para efectuar su décimo quinto viaje a América del Sur la aeronave «Graf Zeppelin».

La política económica de Europa

BERLIN.—La correspondencia alemana política diplomática publica un interesante comentario acerca de los debates que se vienen efectuando actualmente en Ginebra, sobre política económica: «Hasta el presente el resultado de estas conversaciones no es muy convincente; se tiene la impresión de que los representantes de varios países, no tienen en cuenta algunos puntos de vista de importancia, y que así no podrán llegar a obtener resultados satisfactorios. Se desea al público de los esfuerzos realizados por Alemania para establecer la autarquía; no se puede comprender esta actitud, considerando que a consecuencia de las reparaciones, las deudas de Alemania alcanzaban una gran cifra, y que se le despojó de todas las cuentas corrientes en el extranjero, así como de las colonias. Ginebra, sin embargo, no tiene en cuenta estas circunstancias y permanece silenciosa».

Una invitación al conde Ciano

BERLIN.—El Gobierno del Reich ha invitado al ministro de Estado italiano, Conde Ciano, a Berlín, donde visitará al ministro de Estado del Gobierno alemán Von Neurath, y tendrá, también, ocasión de ser recibido por el Führer y cambiar impresiones.

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas del Dispensario Oficial Antituberculoso Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. ALIBIANTE BONIFAZ, 13, primero

MOISES ARROYO ARROYO SUPERINTENDENTE DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTEA - DIATERMIA Traslada su consulta desde la casa del doctor Padilla a PLAZA DE PRIM. 21. Teléfono 1423

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311 Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

C. Aranguena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Libertad, 5. Teléfono 1384 Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

José Carazo Calleja DEL INSTITUTO RUBIO Partos y Ginecología Diatermia Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5 Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

RUIZ DE TEMINO DENTISTA De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X CALLE DE SANTANDEI, 3. Teléfono 2032 Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta diaria particular: de doce a dos y de tres a cinco. Santander, 3. 2.º - Teléfono 1984

Noticias locales

Los familiares del capitán don Alejandro Moreno Carballo, se presentarán a la mayor brevedad en el Negocio de Alcaldía de la Secretaría Municipal, para un asunto que les interesa.

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD le presenta
MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5

COÑAC
“Tres Perlas”
Finísimo
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

En la Oficina de la Guardia Municipal se halla depositada una cartera que contiene cierta cantidad de dinero, encontrada en el Mercado Sur, por doña Amparo García, quien se la entregó al conserje de dicho Mercado; un par de medias, encontradas por la niña María Angeles Ibáñez, el cristal de un faro de camioneta, encontrado por el bombero Manuel Bocos y una cadena con medalla, encontrada por Juan Martínez.

CAMISAS CABALLERO
El mayor surtido y más bajo precio, en
MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5

San Roque Jerez Quinado
Sienta a las mil maravillas,
Razón por lo cual lo bebén
Y le tienen en palmillas,
Y le veneran en Burgos,
Casi todas las familias.

Gran aperitivo de uso general muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (sucesor), ARETA (Alava).

Representante en Burgos, don Luis Labín, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1949.

Representante de la provincia don Luis González Valdizán, Liana de Afuera, 8, tercero.

Palange Española de las J. O. N. S.

Acordado implantar una cantina en nuestro Cuartel de Milicias, se hace público para que los señores que deseen acudir al concurso que se celebrará el próximo día catorce, presentando pliegos cerrados en la Jefatura de Milicias hasta las 12 horas de dicho día.

Las condiciones se encuentran en la expresada Jefatura.

El importe de este anuncio lo satisfará aquel a quien se adjudique el servicio. Burgos 8 de Octubre de 1936.—El Comandante Jefe de Milicias.

LA NUEVA CAMISA
PALMA
LA ENCONTRARÁ EN
ALMACENES
Campo

Anuncios económicos

ARRIENDOS

SE ARRIENDA molino movido motor aceite pesado, instalado en las Ventas de Quintanarortuño, a doce kilómetros Burgos y dos estación Sotopalacios. Tratar, con David Cueva, Villaverde Peñahorada.

SE ARRIENDA un piso finca «La Lancha», Hospital del Rey. Informes, San Cosme, 25 y 27.

SE ARRIENDA la casa-taberna del pueblo de Fresno de Rodilla. Para tratar, con el señor alcalde del mismo.

ALQUILO entresuelo, sótanos y habitación amplia, Vitoria 17. Razón, Vitoria, 19.

SE ARRIENDA chalet, con jardín y huerta, en Pisonos, 16. Informar, Zarcas Burgos, Corredor de Comercio.

PERDIDAS

PERDIDA de un galgo negro, corbata blanca y pinta, rabo blanco, cuatro meses. Se gratificará, Laureano Barbero, de Castillo Sojarana.

PERDIDA de un billete de cincuenta pesetas. Se solicita la devolución en esta Administración, por ser de persona muy necesitada.

EL 16 de Septiembre, se olvidó bulto acerca Plaza Prim, frente «Buen General». Se ruega persona haya recogido, entregue a José Giménez, Moreda, 21.

VENTAS

VENDO dos novillas lecheras, de dos años una de dos meses parida y la otra en días para parir. Su dueño, Cipriano Juarros, en Covarrubias.

SE VENDEN mil arrobas de uva, en la finca del Rollo, Miguel Fernández Adán Torquemada (Palencia).

MAGNIFICO aparato de radio, valor en factura, 1.100 pesetas, se dá en 400 pesetas. Informar, Casa Diez.

CHOCOLATES «Elgorriaga». Venta en Casa Diez.

SE compran alhovas, habas y cebada. Casa Diez, Santander, 3.

BAGALAO buena clase, 275 por bacheladas, 290 suelto. Consultar precios por cantidad. Casa Diez.

COMPRARIA motor eléctrico 15 a 20 HP y vendería alternador 18 kw. También vendo carro y caballo, bien equipado. Razón, Vitoria 19, Burgos.

ENSEÑANZAS

FRANCES: Lecturas, Traducciones, Intérprete-Professeur diplomé por Université de Toulouse. Escribir: F. Conde, Flora, 21, segundo.

PREPARACIONES BACHILLERATO: Profesor católico, titulado, experimentado, procedente Valencia. Lecciones domicilio. Escribir: F. Conde, Flora, 21, segundo.

EN BURGOS

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA COMPRA DEL AVION «BURGOS», INICIADA POR DON ANTONINO ZUMARRAGA Y PATROCINADA POR EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO.

	Pesetas
Suma anterior	420.213,45
Don Antonio Larrosa, tesorero de la Colonia aragonesa de Burgos	50
Ayuntamiento y vecinos de Villalón de la Puebla	52,50
Don Luis García Lozano Ayuntamiento y vecinos de Valle de Manzanaedo	460
Doña Mercedes García	2
Don Luis Vélez	2
Escuelas nacionales de Villadiego	127,30
Don Antón Garatondia	15
Don Daniel Calvo, americano de Alexandría	50
La entidad agro-pecuaria «La Tironea», de Belorado y su partido	200
Cámara Oficial de Industria y Comercio de Burgos	1.000
Dependientes de los talleres Ford de Burgos	120
Vecinos de Peones de Amaya	66,10
Niña Iris Elisa Cuadra López Don Segundo Pérez, de Castriello de Riopisuegra	15
Doña Lucía Peña	50
Total y sigue	422.953,35

CANTIDADES RECAUDADAS POR LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA SUSCRIPCION ABIERTA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO.

	Pesetas
Doña Lucía Peña, de Gamonal	5
Don Antonio Larrosa, tesorero de la Colonia Aragonesa de Burgos	50
Doña Adela del Moral Marquina	25
Don Martín Avila	2.000
Simón y Rodrigo Palacios	10
Sus tres hijos	5
Doña Avelina Gutiérrez	5

Parque de Artillería

Se necesitan diez operarios para trabajar en este Establecimiento, percibiendo un jornal de 5 pesetas durante las ocho horas de trabajo (8 a 12 y 14 a 19).

Condiciones:

1.º Disponerán de máquina de coser que se les traerá con los medios de este Establecimiento.

2.º Edad: de 20 a 40 años.

3.º Presentación de la cédula personal.

4.º Inútil acudir a recomendaciones. Se admitirán las 10 primeras que se presenten.

5.º Prestarán servicio en el Parque mientras sean necesarias, cesando en el trabajo cuando las circunstancias lo aconsejen, sin derecho a reclamación alguna.

El comandante director.—CASTILLO.

Cubas

De roble y castaño, de todos los tamaños, se venden. Informes, Julio Valladolid, almacén de vinos, Vitoria 10.

Más noticias obtenidas por radio

Nuevo gobernador de Madrid

MADRID.— El socialista Carlos Ruera ha sido nombrado gobernador civil de Madrid en sustitución de Carreras que pertenecía a Izquierda Republicana.

Las requisas domiciliarias

MADRID.— Galarza, el ministro de la Gobernación, ha dispuesto que en un plazo de 48 horas se constituyan unas milicias armadas que se encarguen de efectuar asiduos registros domiciliarios y las requisas que sean precisas. Estas milicias se denominarán «Milicias de Retaguardia». A sus componentes se les proveerá de un carnet especial de identidad.

Personalidad del Frente Popular español en Biarritz

BURDEOS.— El avión bimotor del Gobierno de Madrid llegó el miércoles a Biarritz. El aparato presenta bandad de pintura roja y debajo se puede leer aun la antigua matrícula inglesa, pues el citado avión es de fabricación británica. A bordo del citado aparato, llegaron algunas personalidades del Frente Popular español.

Más refugiados

BURDEOS.— Ayer fondeó en la rada de Verdón el vapor español «Olivares», que trajo un nuevo contingente de refugiados españoles procedentes de Santander y Bilbao.

Desembarcaron 207 personas, de las cuales, siete son súbditos americanos. De los españoles, una veintena residirán en Burdeos hasta que se haya resuelto su residencia definitiva. Los 190 restantes han marchado a Barcelona.

García Sanchiz al servicio de la Patria

LISBOA.— Ha entrado en este puerto dos paquebotos, procedentes de Sudamérica, en los que viajan numerosos españoles residentes en América y que vienen a ponerse a disposición de la Junta de Burgos.

El insigne charlista, genial creador del género, Federico García Sanchiz, figura entre estos pasajeros. Va a colocar su pluma y su elocuencia al servicio de la Patria, allí donde la Junta de Defensa lo ordene.

En Valencia han sido fusilados 6.000 personas

PARIS.— Noticias de Valencia dan cuenta de que el número de personas fusiladas por los rojos en aquella capital desde el comienzo del movimiento, se eleva a 6.000.

Burgos, representado en Uruguay

MONTEVIDEO.— Don Rafael Soriano, ex encargado de Negocios de España en Uruguay, ha informado confidencialmente al ministro de Relaciones Exteriores, que ha sido designado por el Gobierno de Burgos, como representante diplomático cerca del Gobierno uruguayo.

Soriano ha enviado igualmente una nota al decano del Cuerpo Diplomático el Embajador del Brasil, don Lucio Bueno, en la que explica que el Gobierno de Burgos controla las tres cuartas partes de España, y que protege la vida de los súbditos extranjeros.

Añade en la citada nota, que se puede asegurar que actualmente no tiene Uruguay más representante de España que el nombrado por Burgos, pues el Gobierno de Madrid, ha rotó sus relaciones con Montevideo y por lo tanto ya no cuenta con delegado alguno en este país.

Tentativa de ataque rechazado

PARADE.— El general Aranda rechazó con violencia la tentativa de ataque a Oviedo y consiguió apoderarse de las trincheras más próximas a la ciudad. Las columnas gallegas están a punto de coger entre dos fuegos a los rojos.

Un requeté mata a siete marxistas

VITORIA.— Ayer se realizaron operaciones militares para tomar importantes posiciones. En vanguardia iban los Requetés, que han tenido que vencer una fuerte resistencia de los marxistas.

Han luchado con gran heroísmo, llegando a pelear a la bayoneta y dándose el caso de que alguno de ellos ha matado a siete milicianos rojos.

En este combate ha resultado gravemente herido el oficial del Requeté don Fernando Oriol, hijo del diputado a Cortes por Alava.

Es el segundo hijo del señor Oriol herido en el frente esta semana.

Rusia hace todo lo posible por envenenar la paz del mundo

ROMA.— Al igual que Italia, toda la Prensa de Alemania ridiculiza las maniobras de Moscú tendientes a prestar una ayuda material y moral más de la que aún presta a las fuerzas rojas españolas. Dicen esos periódicos alemanes, que se cumple la profecía de Hitler de que Ru-

sia hará todo lo posible para envenenar la paz del mundo y añade: «Rusia puede venir aquí en el momento en que lo desee, que será recibida».

También la Prensa de Portugal afirma su propósito de combatir el comunismo e Inglaterra tampoco está dispuesta a dejarse perder por los sin Dios y sin Patria.

Se espera la contestación que Francia dé a la proposición rusa sobre la intervención en los asuntos de España.

La Junta Nacional Carlista de Guerra visita al general Franco

En su residencia de Salamanca una representación de la J. N. C. de G. ha visitado al Excmo. Sr. General Franco, cumplimentándole y reiterándole la adhesión de las autoridades Tradicionalistas y la asistencia de la Comunión y de los Requetés, para la impropia labor que el Gobierno Militar por el presidio y en el que tan dignamente se encuentra unido y representado el Ejército, ha de llevar a cabo.

La Junta salió altamente satisfecha de la acogida que le prestó el Ilustre caudillo, así como del alto espíritu, recta intención y elevados propósitos de que está poseído.

Asimismo pudieron constatar la estimación hondísima y el gran concepto que al Generalísimo merece la labor impropia y heroica de los Requetés en todos los frentes que fue por el sinceramente elogiada, dándole la seguridad de que no serán olvidados en las misiones más honrosas e importantes que en adelante se presenten y en las que el mando se verá sin duda traducir este estado de espíritu que extendido entre todos los Jefes Militares que han estado a nuestro lado, constituye la mejor recompensa.

Después de oír al general Franco, nosotros podemos decir a todos los «Boinas rojas» y a todos los tradicionalistas españoles, que nuestra fe absoluta en el triunfo, es además seguridad plena de que éste será tan magnífico y aplastante como corresponde al esfuerzo de España y a la categoría de la empresa que llevamos a cabo, que no se malogrará sus consecuencias de todo orden y que el reto juicio, desinterés y patriotismo del Jefe del Gobierno del Estado Español, unidos a su serena visión de las realidades nacionales, nos conducirán con la ayuda de todos a un porvenir de gloria y de grandeza, que colmará las santas ambiciones de cuantos hemos tenido la fortuna de tomar parte en esta lucha, una de las más transcendentes de la Historia.

Crónica judicial

Por usar armas sin licencia

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, que se ha seguido contra Julio Gutiérrez Zorrilla, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de tenencia ilícita de arma de fuego, a la pena de un año de prisión menor, a las accesorias correspondientes y al pago de las costas causadas.

Señalamientos para mañana

Recurso contencioso administrativo, promovido por don Angel Barbero López, contra un acuerdo de la Junta Administrativa de Villaviado, de fecha 17 de Marzo de 1935.

Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Castrojeriz, contra Genadio Díez y Gonzalo Hijo, sobre tenencia ilícita de arma.

Juicio oral procedente del Juzgado de Castrojeriz, seguido contra Columbiano González Alonso, sobre abusos deshonestos.

Los despachos de la Tintorería Masip

están instalados en la calle de Lato-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

LA SEÑORA D.ª Elena Saiz Casado

ha fallecido en el día de hoy, a los 57 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

Su desconsolado esposo D. Manuel Palacios (delinante de Obras Públicas); hijo, D. Manuel y D. Emilio (delinantes de Obras Públicas); D.ª M.ª de Gracia y D.ª M.ª del Carmen; hija política, D.ª Valbarrera Lucendo; hermanos, D. Gregorio y D. J. sé (industrial de esta Plaza); hermanas políticas, D.ª Herminia y D.ª Felisa Moral; sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan «recomendar» a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al entierro y funeral que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, el primero mañana sábado, a las CUATRO, y el segundo el martes 13, a las DIEZ, por cuyos actos de piedad les quedarán eternamente reconocidos.

Burgos 9 de Octubre de 1935. Vivia: Puebla, núm. 21.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Sorteo de reclutas

Circular

El próximo domingo 11 del corriente, a las nueve de su mañana, y en virtud de lo dispuesto por el excelentísimo señor presidente de la Junta de Defensa Nacional, se celebrará en esta Caja el sorteo de los reclutas pertenecientes al reclutamiento de 1936 y agregados al mismo, de años anteriores por revisión, exponiéndose al público las listas de los mismos por orden alfabético, con su número de orden, y en las que se pondrá el número de sorteo, el citado domingo, después de verificado aquél, significando que dicha Junta de Defensa, fijará más adelante el contingente del cupo de filas.

Burgos 9 de Octubre de 1936.—El jefe de la Caja.

Instrucción Pública

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE BURGOS

Mañana, a las nueve y media, se celebrarán exámenes en segundo llamamiento para todos los alumnos de la enseñanza oficial, colegiada, libre y procedentes de otros institutos del tercer curso del plan moderno.

La Guardia civil y la Virgen del Pilar

Las mujeres de los guardias civiles afectos a esta capital, queriendo conmemorar este año de una manera especial la fiesta de la Virgen del Pilar, Patrona de tan Benemérito Instituto, han organizado para el día 12 del actual una misa solemne, que tendrá lugar a las once de su mañana en la iglesia de San Lesmes Abad y en la que predicará el Reverendo Padre Marcelo del Niño Jesús, Provincial de los Carmelitas de esta ciudad.

A este acto religioso se invita al noble pueblo de Burgos a fin de invocar la protección de la Santísima Virgen para alcanzar el triunfo del glorioso Ejército Nacional.

Juventud Femenina de Acción Católica

La Unión Diocesana de J. F. de A. C. pone en conocimiento de todas sus asociadas que el día 12 del actual, a las ocho y media de la mañana, en la capilla del Internado Teresiano, se celebrará una misa y comunión general, pidiendo al Señor proteja en estos momentos a nuestra querida presidenta nacional María de Madamaña.

AVISO

La Sociedad de ultramarinos, conchabiles y similares, recuerda que según su pacto, el domingo 11, se abrirán sus establecimientos hasta la una de la tarde, por ser el lunes Fiesta de la Raza, día festivo, que no se abrirá en todo el día.

Al mismo tiempo advierte, que a partir del día 10 del presente, se abrirá a las nueve de la mañana y se cerrará a las siete de la noche.

Burgos 9 de Octubre de 1936.—El presidente.

Los despachos de la Tintorería Masip

están instalados en la calle de Lato-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

Masip

están instalados en la calle de Lato-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de Lato-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de Lato-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de Lato-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de Lato-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de Lato-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de Lato-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de Lato-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de Lato-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de Lato-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de Lato-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de Lato-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

están instalados en la calle de Lato-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

Diario de Avisos

SANTOS DE MAÑANA

Francisco de Borja, Víctor, Juan.

CULTOS

SAN LESMES.—Cultos a Nuestra Señora del Rosario, durante el mes de Octubre.

A las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., estación, ejercicio de mes, cánticos, reserva y Salve y pujar.

CARMEN.—Novena en honor de Santa Teresa de Jesús.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión, y en ella se hará la novena a Santa Teresa.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, rosario, novena, cánticos, bendición con el Santísimo y adoración de la reliquia de la Santa.

Los días 13, 14 y 15, además habrá sermón que predicará el reverendo padre Ottilio.

SAN LORENZO.— Continúa la novena a Nuestra Señora del Pilar, con los siguientes cultos:

Exposición, rosario, plegaria, sermón por el Padre Leturia, cánticos, reserva e himno.

JUEVES EUCARISTICOS.— Comunion en las distintas parroquias y conventos.

Por la tarde, a las cinco, hora santa en la parroquia de San Cosme.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.— Circular declarando oficialmente la existencia de virtualidad en el término de Gumiel del Mercado.

Diputación provincial.— Circular de la Ordenación de Pagos relacionada con el pago del contingente de aportación.

Depositoria de fondos provinciales. Caja especial de fondos municipales.— Movimiento de fondos en el mes de Septiembre.

Adm. Instrucción de Propiedades y Contribución territorial.—Circular relativa a la formación de las listas cobradoras de la contribución territorial.

Contribución urbana del año 1937.— Contribución urbana en régimen de Catastro cuyos registros fiscales han sido aprobados y comprobados con anterioridad al 1.º de Julio del corriente año.

Providencias judiciales.

Registro civil

DEFUNCIONES

Anselmo Santa María Serna, de Burgos, seis meses, Casa de Caridad.

Florencio Pérez Briñigos, de Peñalba de Castro, seis meses, Casa de Caridad.

Félix Gómez Nebreda, de Lerma, cuatro años, San Francisco, 82.

Agapito Castriello Lozano, de Burgos, seis meses, San Esteban.

Domingo Martínez Merino, de Hornos, 78 años, Hermanitas de los Pobres.

Elena Saiz Casado, de Burgos, 5 años, Puebla, 21.

NACIMIENTOS

Román Alonso Santamaría, María Luisa Velasco, Rosario Merino Barriocana

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 682,6.

A las seis de la tarde, 678,4.

Diario de Burgos

Después de la liberación

Rasgos de la gloriosa epopeya del Alcázar

Los habla uno de los héroes: el comandante de infantería D. Arturo Llorente. Emociones, angustias, lucha. — Una firme deseo: vencer. Una preciosa ilusión: morir antes que rendirse

La ciudad burgalesa, testigo constantemente de escenas históricas y de actos que han de pasar a la posteridad como ejemplo para generaciones venideras, ha recibido en lo que va desde la iniciación del glorioso movimiento salvador de la patria al momento actual la visita de multitud de personajes en cuyas manos se va forjando la España nueva.

Junto a estos, desuellan con rasgos indelebiles las figuras gloriosas de los heroicos defensores del Alcázar cuyo fulgor ha irradiado a todo el mundo como protagonistas de una defensa de cuyo heroísmo se han hecho lenguas los más eminentes críticos militares y los más profundos conocedores de la Historia de las contiendas bélicas desarrolladas desde los más lejanos tiempos.

Con uno de estos gloriosos defensores, tuvimos el honor de hablar ayer unos momentos. Se trata de un comandante de Infantería, don Arturo Llorente Sola, a quien los burgaleses habrán podido ver estos días por la ciudad llevando como recuerdo de las amargas horas vividas un uniforme que no corresponde a su categoría de jefe, de la cual sólo son muestra las estrellas de la bocamanga, y como símbolo de la epopeya defensiva una venda, a modo de turbante, que cubre la gloria de una herida con que resultó, ocupando el puesto que el alto mando le designó, como consecuencia de la metralla de una de las innumerables granadas de cañón utilizadas por las hordas rojas.

El comandante Llorente, unido matrimonialmente a doña Consuelo Cifrián, de conocida y apreciada familia burgalesa, tiene por ello sentimientos burgaleses que han germinado en su alma al ser nuestra ciudad patria chica de los dos primeros hijos de su matrimonio.

Por ello, vino a Burgos al ser liberado y por eso en Burgos continúa hasta que la superior decisión le ordene acudir al lugar en que sus servicios sean precisos.

En plena calle, luciendo el sol otoñal que a mediodía amortigua los efectos del "cielo" que se deja sentir, le hemos abordado.

Le acompaña su próximo pariente el inspector de Hacienda de esta Delegación don Antonio Cifrián en el momento en que intentamos que nos haga alguna manifestación con respecto al magnífico gesto de los defensores de la fortaleza de Toledo, y a dicho señor debemos, en gran parte, haber conseguido nuestro objeto.

Al fin, vencida la resistencia del comandante Llorente—todo aquel que ha realizado una labor meritoria, cuando no gloriosa como en este caso, es opuesto al exhibicionismo—, se resigna a la "intervent".

Nos habla, en primer término, de las primeras noticias que a Toledo llegaron del glorioso movimiento nacional.

—Fue—dice—el día 17 de Julio. Encontrándome con mi esposa en el cine Toledo, tuve conocimiento de que se habían sublevado las fuerzas de África, según las noticias oficiales de Madrid, y de que el general Franco patrocinaba el movimiento. Entonces, me trasladé, por la independencia relativa que mi cargo da juez de causas que me concedía, a la Comandancia militar donde me entrevisté con el coronel Moscardó.

Este me dió la orden de que me trasladase al Alcázar y una vez de uniforme así lo hice, incorporándome a los morales del Alcázar, cuyo número ya ha publicado la Prensa, en la noche del 17 al 18.

Al día siguiente, comisionado por el comandante militar, y con mi compañero el comandante Lecanda me trasladé al cuartel de la Guardia civil en el cual nos entrevistamos los dos con el comandante Díaz, por no encontrarse en aquel el teniente coronel, y de aquella visita sacamos la impresión de que desde luego todos estaban dispuestos a unirse al movimiento salvador de España.

Ya durante la noche anterior, aunque estaban tomadas todas las medidas, empezaron a advertirse algunos incidentes, pero puede decirse que hasta el momento en que regresáramos nosotros al Alcázar no se dió el caso de un tiroteo como agresión a la fuerza pública.

La primera escaramuza se desarrolló entonces y en Zocodover. Respondiendo a una agresión de unos paisanos la Guardia civil de servicio en dicho lugar hubo de tirotear a los que intentaban llegar hasta el Alcázar. Cuando estuvimos en este, teniendo que los beneméritos guardias pudieran sufrir un contratiempo, lo comunicamos al coronel, el cual dispuso que me destacara con varios oficiales en auxilio de dichas fuerzas, con lo que concluyó el hecho, quedando muertos cuatro de los agresores y teniendo por nuestra parte unos tres o cuatro heridos.

—Y después ¿se verificó la concentración en el Alcázar?

—El día 21 se realizó la concentración propiamente dicha, porque en aquella fecha se unieron a los milicianos y militares que en él nos encontrábamos los guardias civiles de la Comandancia de Toledo, ya concentrados y dispuestos a unirse, como nosotros, al movimiento salvador.

Se declaró el estado de guerra en la provincia y por los milicianos se nos intimó a que nuestro jefe les entregara armas, a cuya pretensión se negó este en redondo, jurándonos todos para resistir a todo trance y defendernos antes

de entregarles aquéllas y las municiones.

—¿...?

—Entonces surgió la intimación del general Núñez de Prado, no sólo para que entregáramos las municiones del cuartel de la Guardia civil sino del Alcázar y también para que cesáramos en nuestra actitud.

Y dió también que a los pocos minutos volaría sobre nosotros la aviación leal al Gobierno de la República y más tarde caería sobre Toledo y el Alcázar una columna motorizada.

Como anverso de la medalla nos ofreció que serían respetadas nuestras vidas a cambio de la rendición.

La contestación del coronel Moscardó, como había de hacerlo en sucesivas ocasiones, fué rotundamente negativa, cual correspondía a quienes teníamos como firme deseo vencer, para contribuir a la salvación de España, y como preciosa ilusión morir antes que rendirse.

Y, poco más tarde, a las diez de la mañana llegaron los aviones a Toledo y arrojaron proclamas en idéntico sentido que se había manifestado el general Núñez de Prado.

Al verse la inutilidad de las intimaciones, llegó una fuerte columna motorizada, al mando del general Riquelme, que momentos después entraba en un duro combate con las fuerzas de la Escuela Central de Gimnasia que se oponían a su avance.

Hubieron de repliegarse los nuestros y vino el asedio y la resistencia... Nuestro interlocutor hace una pausa, que aprovechamos para interrogar: —¿Y después?

—Después lo que usted sabe. Lo que ha dicho la Prensa. Las amarguras y las privaciones. La lucha contra lo extranjero. En conjunto y para resumir, cumplir con nuestro deber, como militares y como españoles.

Seguimos inquiriendo, pero las palabras del comandante Llorente son escasas. No quiere hablar de lo que todos sabemos. Del heroísmo de los gloriosos defensores del Alcázar. Sólo para el coronel Moscardó, a quien el auténtico Gobierno de España ha otorgado el entorchado de general, tiene palabras de elogio. Entiende que los demás no han hecho nada meritorio.

No habla ni del pan especial que les servía de alimento con la carne de mulo como todo el mundo, ni de las luchas constantes, de los derrumbamientos que no hacían sino enfervorizar aún más a los moradores de la fortaleza... Eso es para ellos una cosa secundaria. Lo primero—dicen—España. Hemos cumplido con nuestro deber.

Tampoco quiere decir nada con respecto a la acción en que resultó herido en la cabeza. Sabemos de ella lo que al principio queda consignado.

—Para que hablar—agrega—de casos aislados. Esto fué un honor para mí. Ante el mutismo en que se encierra el heroico jefe que tenemos ante nosotros, cambiamos de dirección.

—Recuerda, después de aquella temporada de asedio, cuál fué el momento de más emoción?

—Difícil es entresacar una emoción de entre un conjunto de setenta y tres días. Sin embargo, dejando a un lado el persistente atronar del cañón, la explosión de las granadas y el estallido de las minas colocadas, después de todo lo cual habíamos de actuar desde los escobros, quedan en mi imaginación tres hechos.

Fué uno, el instante más emotivo, aquel en que un avión nacional, apareció volando sobre nosotros, el día 22 de Septiembre, y arrojó una carta del glorioso general Franco saludándonos con efusión y anunciándonos que la columna Yagüe venía en nuestro socorro.

Otro lo constituyó el anuncio por el hoy ilustre jefe del Gobierno del Estado de que se concedería a todos nosotros la laureada colectiva.

Y para que hablar del momento de la liberación. El estrecho abrazo en que liberadores y sitiados nos unimos el 27 de Septiembre. Por sublime, al recordarlo aún me estremezco.

Dejamos al heroico comandante Llorente, uno de cuyos actos en el interior del Alcázar, aparte de proceder en todo momento como corresponde a un caballero militar, ha sido el de obrar conforme a un caballero cristiano. Actuó de padrino, en emocionante ceremonia, en el bautizo de uno de los niños que vió la primera luz dentro del Alcázar, en sus subterráneos.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Los primeros donativos para la "obra social de invierno"

BERLIN.—Después de la «Obra Social de Invierno», inaugurada ayer, se han dado a conocer los resultados de los primeros donativos, entre los que se encuentra el del gremio de los panaderos que ha entregado 1.000.000 de kilos de pan. Pocas horas después de la apertura, se habían recibido 18 millones y medio de Rm. En los días 17 y 18 de este mes, tendrá lugar en las calles de todas las ciudades alemanas, una gran «festa» dedicada a este fin.

Los barcos alemanes han recogido 15.317 fugitivos de España

BERLIN.—Desde el día 12 de Septiembre hasta el 4 del actual, los buques de guerra alemanes, que se encuentran en las costas españolas, han embarcado 228 alemanes y 1.118 personas de otras nacionalidades y en total, desde que comenzó la lucha contra el marxismo, 15.317 fugitivos. Para elevar a los buques alemanes que se encuentran en aguas españolas, llegarán, según comunica el Almirantazgo los buques de guerra «Deutschland», «Admiral Scheer», el crucero «Koeln» y la segunda flota de torpederos «Albatros», «Seea Adler», «Luchs» («Leopardo»). El «Kremln» va a situarse en la costa cantábrica y los demás en el Estrecho y Mediterráneo.

Los choques entre marxistas y fascistas ingleses

LONDRES.—Durante la revuelta que tuvo lugar en Londres el pasado domingo, organizada por los marxistas y con motivo de la manifestación celebrada por los fascistas, han sido

heridos en total 286 personas y han sido arrastradas un gran número de marxistas.

Suspensión de negociaciones entre Noruega y Rusia

OSLO.—En la prensa burguesa de Noruega, se relata que desde hace una semana se han suspendido toda clase de negociaciones entre Noruega y la U. R. S. S. ya que Noruega había recibido un pedido de pescado de este último país, y cuando estaba en condiciones de poder suministrar dicha mercancía, no ha visto revalorizado su pedido. Se supone que la U. R. S. S. intenta con esto ejercer presión sobre el Gobierno noruego a fin de que sea expulsado Trotsky. El «reclamo» de un gran periódico noruego comenta esta noticia bajo el título «¿Trotsky o Pescado?».

Cruel martirio de un obrero francés por una patrulla marxista

PARIS.—El diario parisino «Le Journal», publica un escrito de la esposa de uno de los miembros de «Les Croix de Feu» al presidente francés Lebrun; indica que hace algún tiempo su marido fué detenido por la noche, por una patrulla marxista, y que ha sido condenado a muerte por un tribunal revolucionario. Al intentar asesinarlo, como quisiera defenderse, el maritirio arrojó un puñetazo a la cabeza del agresor. Los agresores, que fueron detenidos más tarde, recobrarón la libertad, merced al interés que por ellos demostraron los ministros Salengro y Ricard. La firmante de este escrito, pide en nombre de todas las mujeres y madres de Francia, que el presidente de la República, que también es padre de familia, le conceda ayuda y protección.

Donativos entregados a la Junta de Defensa Nacional

Don Eduardo Conde y señora, una moneda de media onza, una moneda de 100 reales, una monedita de oro, una pulsera, un anillo, cuatro anillos de niño, una medalla y un alfiler de oro.

Doña Tini, a don Fermín de Riera una moneda de 10 pesos mejicanos, dos monedas de 40 reales y una moneda de 20 reales, todo de oro.

Don Tomás Gil Rodríguez tres monedas de una libra esterlina, una moneda de media libra esterlina, una moneda de 10 francos franceses, una cadena, unos gemelos con monedas de 40 reales, dos medallas, pendientes, alfiler, tres anillos y dos alianzas, todo de oro.

Don Pedro Avellanosa, una moneda de 10 pesos cubanos.

T. M. Z., de Quintanilla Sotoscueva, 20 pesetas en metálico.

Don Manuel Gallo y señora doña Genoveva Minguéz, una botonadura de seis piezas con turquesas, una pulsera con perlas, dos alianzas, dos sortijas, una medalla con su cadena, tres pendientes, un gemelo, una cadena de reloj, cuatro monedas de Alfonso XII de 25 pesetas y una moneda de 5 pesos mexicanos, todo de oro.

Don Francisco Gallo, una moneda de 10 escudos y dos monedas de Alfonso XII, de 25 pesetas.

Doña María Inés y doña Juana Taranco de Giménez, una cadena, tres sortijas, dos alianzas, dos pendientes, un par de gemelos, un par de pendientes, una cadena, otra cadena, una caja de reloj, una montura de lentes, un guardapelo, una moneda de media onza pes con colgante, una moneda de cinco pesos cubanos, unos trocitos y una moneda de diez francos franceses, todo de oro y una medalla de plata.

Don Manuel Leno Valencia, 100 pesetas en metálico.

Don Salustiano Rebollo, una sortija-sello.

Don Antonio Alonso, un par de hebillas de oro para zapatos.

Don Bernardo Hernán García, de Piñuecas, 20 pesetas en metálico.

Don Cándido Pérez, dos liras, 4 monedas moras y 0,50 francos.

Sáenz de Cabezón Giménez, dos alianzas, una sortija, un par de gemelos, una medalla y un trocito todo de oro.

Monopolio de Petróleos transportes de la provincia González Barceña y Compañía, 500 pesetas en un cheque contra el Banco Español de Crédito 233,96 pesetas, haberes de los empleados y 266,04 pesetas, de la Gerencia.

Ayuntamiento y vecinos de San Zadoril (suscripción), 2.219,50 pesetas en metálico, dos monedas de Alfonso XII de 25 pesetas, cuatro monedas de Isabel II de 100 reales, una moneda de media libra, un par de gemelos con monedas, dos pares de pendientes, un anillo sello y una cadena, todo de oro, y una moneda antigua de plata.

Niña Margarieta Crespo Menéndez, Conde, dos sortijas, una alianza, una medalla, una pulsera, un alfiler de corbata y un dije, todo de oro.

Don Emilio Fermoselle Robles, unos prismáticos marca Zeiss, donados por el Ejército español, recuerdo de su familia.

Don Aniceto Cantón, cartero 3.º, 10 pesetas en metálico.

Su esposa doña María Santos Yudebro, maestra, segunda vez, 10 pesetas en metálico.

Don César Vallejo, médico, una cadena, un par de pendientes, dos cajas de reloj, una grande y otra pequeña, un broche, dos alianzas y dos medallas, todo de oro.

Un giro del alcalde de Pimbla de los Moros, 212 pesetas.

J. S. C., segunda vez, un bolsillo, dos monederos y un sonajero, de plata; dos sortijas, dos sortijas de sello, dos alianzas, un pendiente y sello, un reloj, una medalla, un alfiler de corbata y un broche, todo de oro.

Doña Clotilde Giménez Rizo, una pulsera, dos pulseras, y una cruz y cordón, de oro.

Señores de Giménez Rizo, dos monedas de 20 francos franceses, otra de 20 francos suizos, otro de 10 francos franceses, dos pares de gemelos, uno de ellos de dos monedas de 20 pesetas, dos anillos, dos alianzas, un cordón de oro con pasador, una pulsera, un imperdible, dos botones y una monedita antigua, todo de oro.

Doña Crescencia Zamora, un reloj y dos pares de pendientes, de oro.

Noticias obtenidas por radio

Madrid intimado a la rendición

BERLIN.—La Prensa alemana se ocupa de la guerra en España y dice que se acerca el momento para iniciar la batalla decisiva en la meseta de Madrid.

Esta mañana volaron sobre la capital aviones nacionales que arrojaron proclamas intimando a la ciudad a rendirse para lo cual se concede un plazo prudencial, del mismo modo que se hizo con Irún, San Sebastián y Bilbao. Se advierte, que si transcurrido el plazo que se concede no se ha rendido la plaza, será bombardeada (por tierra y aire). Se insiste en las proclamas en la necesidad de rendirse, ya que, a mayor resistencia, corresponderá mayor castigo.

Estas proclamas han producido gran agitación en Madrid.

Estos días la aviación nacional bombardea intensamente todos los puntos que pueden servir de defensa a los rojos, y también los puentes de los ferrocarriles y las carreteras, no sólo para dificultar el envío de contingentes marxistas al frente, sino para dificultar también el regreso de los mismos a Madrid como consecuencia de la acción del Ejército nacional.

Racionamiento del agua en Madrid

LISBOA.—El racionamiento de agua ha comenzado hoy en Madrid.

En la zona de Cuatro Caminos y en el lugar denominado «El Estrecho», se formaron colas para tomar agua de las fuentes, y como se pasaron las dos horas establecidas para el abasto y quedaron muchas mujeres sin ella, se produjeron alborotos, gritándose contra el Gobierno y diciendo que los tenían engañados y que por culpa de ellos se iban a apoderar las tropas del Ejército de la ciudad.

Resultaron algunos muertos.

Material de guerra a Valencia

PARIS.—Se confirma desde Madrid, que se está enviando a Valencia gran cantidad de armamento y material de guerra.

«Pública», de Madrid, publica un artículo acerca de las próximas operaciones militares. «Es imprescindible—dice—que se activen las operaciones, para llegar a una decisión casi inmediata».

«El enemigo—agrega el citado artículo—ha llegado a la saturación en sus armamentos y fuerzas, y ya no puede hacer más; por lo tanto, hay que atacarle rápidamente sin descanso, para derrotarle».

Alborotos en Madrid

Las calles madrileñas se hallan pobladas de pasquines en los que se exhorta a los milicianos a defender la ciudad del ataque de las fuerzas del Ejército que se prevé sea de un momento a otro.

En diversos lugares de la capital han sido instaladas mesas que presiden mujeres, las que llaman a los que por allí pasan para que se inscriban en las milicias rojas. Aquellos que rehuyen la proposición son groseramente insultados.

En los barrios se recluta a todos los hombres.

En la Ronda de Valencia, cuando milicianos hacían la propaganda para que los hombres se alistaran en el Ejército marxista, se formó una manifestación de mujeres, que decían que les dieran comida y no llevaran más hombres al matadero. Sonaron unos disparos y la manifestación quedó disuelta.

Companys ha recibido al nuevo cónsul de la U. R. S. S.

SEVILLA.—En Barcelona el presidente de la Generalidad ha recibido la visita del nuevo cónsul de la U. R. S. S. Este pronunció un discurso en ruso, saludando a Cataluña y manifestando el deseo de que los lazos de amistad que unen a Rusia y a España marxista, se estrechen cada vez más.

Movilizan todas las industrias de guerra

BARCELONA.—El nuevo Consejo de la Generalidad, ha decretado la movilización de todas las industrias de guerra, la creación del Secretario del Departamento de Defensa Nacional, que estará desempeñado por Juan García Oliver, de la Federación Nacional de Trabajos; así como la creación de la Junta de Seguridad Interior, desempeñada por Aurelio Fernández, de la U. G. T. Esta Junta se ocupará de todos los servicios catalanes que hasta el momento estaban a cargo del Comité Central de las milicias antifascistas.

El matrimonio de los rojos

BARCELONA.—Un decreto de la Generalidad autoriza los casamientos en los frentes de combate y en los Sindicatos. Los oficiales que mandan las columnas, harán las funciones del Registro civil.

Han obligado a dimitir al personal de la embajada española en París

PARIS.—El redactor jefe del diario rojo de Madrid «Claridad», ha sido nombrado secretario de la embajada de España en París. Este señor ha obligado a dimitir a todo el personal de la embajada.

Los funcionarios que quieran volver a sus puestos han de declararse partidarios del Gobierno de Madrid.

Se agrava la situación de Santander

TETUAN.—La situación de Santander, sigue agravándose con la llegada de fugitivos de Vizcaya y Guipúzcoa. Los fusilamientos continúan y en un barco surto en la bahía se encuentran más de mil doscientos prisioneros. Dicho barco está cercado por minas.

Diplomático que dimitió

BELOGRADO.—Hoy presentó su dimisión el encargado de los negocios de España en Rumania.

Todos cesantes

MADRID.—El Gobierno acordó declarar cesantes a todos los funcionarios del Cuerpo de Investigación y Vigilancia de las Islas Baleares y Archipiélago Canario.

Un drama de Balbontín

MADRID.—Ayer tarde, en Maravillas, se estrenó el drama «En el frente de Extremadura», original de Balbontín. La representación teatral fué a beneficio de las viudas y huérfanos de milicianos rojos.

Un curioso anuncio

TETUAN.—El periódico marxista en estos momentos, «A B C», publica un anuncio que dice así: «Se compran al contado toda clase de alhajas y objetos de oro. París. Calle de Saint André (Puerta reservada). Discreción absoluta.»

Las barbaridades de Martín Caire

MADRID.—Párrafo del «discurso» del «compañero» Martín Caire, en la tarde de ayer: «Madrid no se defiende sólo con fusiles en el frente, no. Madrid se defiende en el frente y en la capital. Hay fusiles de facciosos emboscados que hasta tienen comentarios que les comprometen.»

Hay otros que ponen cara triste cuando les llega una noticia, sea favorable o desfavorable, porque lo que desean es que el enemigo esté muy cerca de Madrid rápidamente; a éstos hay que eliminarlos, matándolos si es preciso.

Para la defensa de Madrid, estamos todos dispuestos como un solo hombre; pero los fusiles hay que entregarlos a los que hayan matado a tres facciosos cuando menos. Están tres muertes son precisas como cédula de identidad para circular por Madrid. ¡Ya sabéis! El que quiera ser madrileño, buen madrileño, tendrá que traernos tres certificados de defunción de tres «fascistas» cuando menos. Yo, que no pienso ser menos, os traeré la piel de tres facciosos de verdadera categoría. Salud». (Grandes aplausos).

Hojas de afeitar



«El Número Uno» de suavidad y duración incomparables De venta Domingo de Pablo Plaza Mayor, 50

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico JESUS DE GRADO Plaza de Prim, 24, 1.ª derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «TAISMAN» contruidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro



MIDRO JOVER LOGROÑO FUNDADO 1882 C. VILLAMERANO